

产业调整或能挤掉白酒泡沫

■本报记者 李国政 李晓虎 黄戎

何为白酒泡沫？概言之，即产能过剩，酒价虚高。若不挤掉这些泡沫，将危及白酒产业发展。

今年3月17日，四川省白酒产业发展形势分析会上，该省酿酒协会专家胡永松用“发展过热、产能过剩、价格过高、竞争过度、厂子过多、出口过少”6个“过”总结了时下白酒面临的问题，认为如果不加以调整，其中的每一个问题都将有可能对行业带来危机。

近日，从2013贵州省企业社会责任报告发布会上获悉，自2012年下半年以来，由于受宏观经济和有关政策影响，贵州省重要支柱产业之一的白酒产业发展受挫，影响了全省工业经济增速。

10年疯狂增长，白酒业吸纳了国内外、行业内外的海量资金屯酒、炒酒，并购逐利，导致产能过剩、酒价虚高，白酒泡沫越吹越大。然而，潮涨必有潮落时，去年下半年白酒产业步入了新一轮调整期，“洗牌”已经开始。

产能过剩或雪上加霜

过去10年，白酒产业突飞猛进。至2010年，白酒产量达到891万千升，超过了1997年801万千升的历史最高值。2011年，白酒产量达到1026万千升，提前超额完成了中国酿酒产业“十二五”规划设定的“全国白酒总产量将达到960万千升”这一目标。

按照方正证券的统计，茅台、五粮液、洋河、泸州老窖、山西汾酒、今世缘、杜康、口子窖、宋河等28家知名酒企，2015年规划收入合计为5525亿元，远远超过“十二五”初(2011年)的1270亿元，年复合增长率达到44%；而按中信建投的估算，届时整个白酒行业产值将突破1万亿元，这一数据是2011年(3831.27亿元)的近3倍。

根据目前主要产区和企业的产能规划速度，按最保守的估计，如果2015年全国白酒增幅明显放缓，比如五粮液和洋河营收增幅分别只有5.41%和6.06%，更有5家公司(酒鬼酒、水井坊、皇台酒业、沱牌舍得、泸州老窖)营收和净利润均出现负增长。一季报数据显示，上述5家酒企净利润分别下滑91.50%、36.79%、33.08%、48.48%、11.64%。堪称行业“晴雨表”的预收账款也普遍缩水，数

可见，白酒业已经出现了严重的产能过剩，已经不是某些人所说的“适度的产能过剩有利于行业竞争”了。未来几年，在建项目形成产能一旦释放，行业将可能面临产能过剩雪上加霜。

营销界专家卢泰宏也表示了同样的观点，根据他掌握的数据，目前白酒行业的产能过剩大约为50%左右，将使企业资金周转困难，影响经济效益。

库存增加，利润下降

业内普遍认为，多年来白酒业产能规划冒进，品牌企业产能扩张速度极快，产能集中释放后，白酒企业不仅销量增速下滑，价格下降，由于库存压力增加导致的销售费用也可能增加，回款和利润增速将明显放缓。

过去几年，受益于行业的高速增长，白酒厂家和经销商从来都不担心库存问题。但随着销售形势急转直下，经销商原来在行业高峰期积累的库存成为一种累赘，加上新的销售任务如期而至，导致其库存进一步积压。有部分经销商因为迟迟找不到解决办法而不得不考虑退出行业的可能。最近，郎酒及其经销商即因为库存问题而面临巨大压力。据称，过去几年郎酒的高速发展主要是依靠向经销商压货而实现的，随着行业形势的变化，这种模式注定难以继续。这几年经销商的库存压力越来越大，到今年甚至有部分经销商的库存可以卖三年。

库存积压之下，经销商即便以低价也没能换来销量，结果就是量价齐跌。尤其是昔日火爆的高端白酒市场，销量急剧下滑，团购渠道、政务消费下滑最为明显。据国家统计局成都调查总队的调查，四川白酒价格从2012年5月开始略有下跌，至今价格持续走低，其中今年1月~2月成都、南充等地名酒销售量同比减少50%~60%，价格全面下降。

今年一季度，上市酒企的营业收入和利润增幅明显放缓，比如五粮液和洋河营收增幅分别只有5.41%和6.06%，更有5家公司(酒鬼酒、水井坊、皇台酒业、沱牌舍得、泸州老窖)营收和净利润均出现负增长。一季报数据显示，上述5家酒企净利润分别下滑91.50%、36.79%、33.08%、48.48%、11.64%。堪称行业“晴雨表”的预收账款也普遍缩水，数

据显示，上市酒企一季度的预收账款同比下降了41.45%，包括贵州茅台、五粮液两家龙头企业在内，有5家企业的降幅超过50%。

经销商的利润也被大幅侵蚀。价格上涨，尤其是节假日价格上涨曾经是经销商盈利的常用手法。但目前经销商因为库存压力不得不降价销售以求回笼资金，低层级经销商的效益受损尤其严重。有券商通过调研后发现，个别品牌的部分经销商已经出现亏损。华泰证券研究院调研后分析，自今年年初以来五粮液一批价就开始逐步回落，4月部分地区五粮液一批价已经跌破600元，与出厂价形成倒挂，部分经销商出现亏损。其实，早在去年年中，茅台董事长袁仁国就曾表示，从整个行业的长期健康发展来看，希望经销商少赚一点。

如果从行业发展的历史经验来看，此轮调整期酒企出现大规模利润率下降恐怕也是难以避免。

最近，国泰君安在《以史为鉴，观行业未来趋势》报告中指出，“从历史上看，行业景气下滑阶段白酒企业收入、利润增速迅速回落，并且大面积出现负增长”。根据国泰君安的统计，在1998~2004年的行业低潮期，11家上市酒企当中，只有贵州茅台始终保持了净利润正增长，但增幅波动很大(2003年净利润增幅为最高值47%，2002年增幅为最低值15%)，其余的10家酒企当中，水井坊从2000至2003年净利润一直处于负增长状态，到2003年其净利润甚至出现了1253%的大幅下降；至于金种子、古井贡酒也出现了941%、503%的惊人降幅。国泰君安认为，1997年~2002年，行业整体处于负增长状态。换句话说，在行业高峰期涌入的大量业内外资本，最终很可能以低收益乃至负收益收场。

白酒行业调整期有多长

塑化剂事件、限制公款消费高档白酒和禁酒令等固然对白酒业的形势产生了直接的不利影响，但这些因素并非白酒产业步入调整期的根本原因。

有业内专家表示，“塑化剂事件只是白酒业销售压力的一个宣泄口”，行业的真正危机是产能过剩。知名市场战略专家路胜贞也表



示，“塑化剂只是适时地戳穿了白酒的泡沫”，并对白酒业持续不断的扩张和需求的萎缩表示担忧。过去几年，白酒业经历产能的快速扩张，未来供过于求的矛盾将越来越突出，巅峰期量价齐升的种种繁荣景象将难以再现。

比如，对于过去几年白酒价格超越楼市的增长速度，很多人都表示过“酒价虚高不是秘密”的观点。此前就有业内人士表示担心：酒价虚高吸引了大量资本涌入囤酒、炒酒乃至收购酒厂，一旦市场需求放缓，大量泡沫就会破灭。贵州东方酒业有限公司副总李俊飞也表示，白酒行业景气度顶峰已经过去，高端白酒价格将理性回归。

又比如，白酒业上市公司的市值也一直名列茅前。数据可以证明这一点，截至2013年5月21日，贵州茅台、五粮液A股流通市值分别为2047.4亿元、892亿元，分居沪深第9位、深市第2位，超过上汽集团、中信银行、交通银行、中国建筑、大秦铁路、长江电力、中联重科、中煤能源、长安汽车等金融、汽车、能源、基建类大盘蓝筹。对于白酒上市公司如此之高的市值，曾经有投资人士即表示，“美国占据市值榜前列的都是高科技企业，在我国白酒拥有这样的地位令人称奇，难道喝酒能够强国吗？”

除了虚高的酒价、市值，酒业的需求泡沫、品牌泡沫以及重营销、轻质量、浮躁浮夸、恶炒概念等不良习气，各种不利于行业健康发展的因素都需要行业自身经过较长时间去调整和修正，惟有如此，白酒业才能迎来涅槃之后的重生。

白酒业的产能过剩也必然会引起行业内的重组、并购及洗牌、分化，从而重塑市场竞争格局。从历史经验来看，在1998年—2004年的上一次行业低谷中，大批小酒厂纷纷转产或倒闭，一些风光一时的酒企走向没落，典型的如以秦池、孔府家为代表的山东军团。白酒品牌营销专家何志莲即认为，非理性的产能扩张，在遇到消费环境趋冷的时候，就会显现出产能过剩的问题，而产能过剩将会推动酒业的重组及并购，以生产基酒为生的企业，将会首先受到冲击。

有媒体通过对贵州仁怀、四川宜宾、泸州、古蔺前后持续数月的调查，以及与当地白酒上市公司、普通酒厂高管及一线员工、各大经销商和当地政府部门、酒业协会人士进行访谈了解到，这些人士普遍认为行业已经进入了长达3—4年的调整期。更令人担忧的是，整个白酒“金三角”地区新增产能项目还在不断上马，产能还将呈跨越式增长。

更有业内人士根据白酒业的发展历史，认为白酒业此轮的调整期至少为4年。其原

因在于，上一轮的调整期持续6—7年，不过白酒业发展的波动频率在变动，而城镇化也将成为驱使行业重返正轨的引擎，因此此次调整时间应该比上一轮短。

四川开展专项行动规范白酒生产

近日，四川省发改委、省经信委、省质监局联合出台了《全省白酒生产企业“行业规范质量提升”工作方案》，决定于今年5—9月在全省范围内开展专项行动，旨在实现全省白酒行业“两集中、两提高、一规范、一防范”(资源向大企业集中，生产向园区集中，切实提高质量、提高效益，规范生产行为，防范质量安全风险)，促进全省白酒产业健康持续快速发展。

据悉，本次行动是全省食品安全整治“百日行动”重要组成内容，将采取“摸底调研、质量安全检查、严格生产许可、加强政策引导”等四大措施，努力排查白酒行业存在的质量安全隐患，着力规范白酒生产行为，大力惩治违法违规行为，全力保障人民群众白酒消费安全和白酒行业健康发展。在此次专项行动中，质监部门将全面开展质量安全

大检查，严厉打击非法添加和虚假标注行为；并加大对生产环节白酒产品质量安全抽检范围和频次，特别是邻苯二甲酸酯类物质、甲醇、甜味剂、铅等重点指标的监督抽检；同时质监部门还将继续严格生产许可，对无法保持生产许可条件的将依法取缔。另外，经信部门将制定白酒产业发展规划指导意见，继续推进“中国白酒金三角”战略实施；发改部门将按照总量控制、优化布局、扶优限劣的原则，提供土地、环评、资金、政策等支持，促进全省白酒产业健康有序发展。

可以预见，随着白酒行业的进一步规范，质量安全水平的进一步提升，四川省白酒产业又将迎来一个健康发展的春天，人民群众“买得放心、喝得安心”的白酒“安全梦”也将进一步实现。

(四川省质监局供稿)



中华老字号 国家地理标志保护产品 中央电视台上榜品牌

江口醇

知心爱人·喝江口醇

四川江口醇酒业(集团)有限公司

江口醇·大酱风度受消费者青睐

■黄戎

江口醇酱香力作——大酱风度，上市以来，累计销量已突破千万大关。

走精品之路，发展中高档酒，是江口醇抢占市场制高点，增强产品市场竞争力的

永恒主题。只有不断提升产品质量，丰富文化内涵，增强产品附加值，才能在竞品如林的酒海中寻得一块栖身之地。目前，大酱风度酒以其“酱而不艳、雅而不淡、酱浓兼香、以酱为主、留香持久”的显著风格，在平昌、巴中、成都、绵阳、达州等市场凸显旺销之

势，在省外市场也有不俗表现，韩国以及我

国香港、台湾等地区多家客商争相订购。

近日，江口醇酒业公司负责人向记者表示，公司对这一款产品的市场走势充满了信心。

白酒走上去泡沫回归路

行业变迁在周而复始的周期运行中螺旋上升，每一次行业的调整都蕴藏着下一次新的飞跃和发展。白酒产业已开启了新一轮去泡沫化的回归之旅。此轮调整也必将促进行业走向一个更加开放、创新和市场化时代。

截至目前，白酒业各项数据表明，增速趋降已成事实。2012年为白酒行业发展的分水岭，2012年全国白酒累计产量1153万千升，同比增长18.55%；收入为4466亿元，同比增长26.82%；实现利润总额818.56亿元，实现同比增长48.52%。产量、收入以及利润总额的增速同比2011年都有不同程度下滑，下滑幅度分别为12.15%、13.43%以及3.39%。

如何跑赢行业变局，成为摆在厂商面前的一道课题。

顺势而动应对新势

远景(中国)营销管理咨询公司总经理朱涛认为，对于白酒企业而言，新的行业形势下，自身也要顺势而动，可以在产品、价格、渠道、组织等诸多方面做文章。就发展策略而言，对于一线名酒可以采取减量保价策略，防止价格的惯性下跌，保持价格回归到理性后的坚挺，构建新的行业价格标杆；同时，可以通过兼并收购实施多品牌运作，抢占次高端和中高端市场，扩大规模优势。二线名酒则可以纵向拓展，实施战略档位的回调，主打中高端和次高端的产品组合；同时，巩固本省市场，聚焦运作省外大

利基市场，加强全国化运作的深度。省级强势企业应当聚焦发力中档、中高档价位；做实根据地市场，构建以根据地市场为中心的区域联动势能。地方性酒企则可以聚焦大本营市场进行深耕细作，构建壁垒市场。

伴随着主流消费者人群扩大带来的需求品牌化和多样化，产品策略正从单一品种打造向大品种组合转变。这源于消费需求的多元化以及消费者个性化和品牌意识的加强，带来对不同大品种组合的要求。产品策略的变化带来了产品价格的调整，各企业阵营应抓住核心价值档位，积极从政商务消费向大众消费转变，完成价值理性回归。

在渠道扁平化日渐加快的今天，连锁专卖店、电子商务和定制营销等新渠道模式将蓬勃兴起，企业应当积极构建复合渠道，调整和优化传统渠道，更加注重名烟名酒店渠道的建设，调整和优化团购渠道、积极构建流通、餐饮和团购多盘联动的渠道模式；同时，加强大型企事业单位的定制开发，并进行电子商务等新型渠道拓展。

组织再造输送正能量

人始终是解决问题的关键，新形势下，白酒企业在组织管控上的调整显得尤为重要，相比于原有以直线职能制为主导的组织模式，已经无法适应白酒企业未来多业务单元和竞争外延扩大的战略需要。未来，白酒企业的营销职能将完全按照业务划分，以组织扁平化、决策快速化为导向，古井的事业部的尝试、郎酒的“事业部”模

式，甚至五粮液华东营销中心的建立，都是应对环境变化下的组织再造的典型案例。

酒企有变法，商家也当有应对之道。首先要做好的就是“质”、“量”结合。量的积累，在白酒产业集中度提升以及产业进入规模化整合阶段时期，规模化也在成为经销商的生存前提，成为抵御风险能力的重要保障；要达到质的突破，在规模扩张的同时，是经销商背后战略决策能力、经营能力、管理能力、组织能力的比拼，只有战略清晰、做强渠道、做强产品、做强组织、做大规模才能更好的保证“量”的持续扩张。

对于经销产品而言，消费习惯改变及企业业务模式的调整，决定了经销商在产品组合方面必须实施三个转变。其一，坚持发展大品种；其二，继续坚持升级；其三，实施跨品牌组合。在此基础上，经销商要在渠道运作“深度、广度、宽度”等方面进行拓展，构建“直销+分销+代理”的综合盈利模式，形成较强的竞争力。渠道的调整也随之经销商的终端运营创新提出了要求，行业发展将推动新一轮的终端模式变革。因此，经销商必须摒弃原有终端运作模式和习惯，在终端模式转型期，通过创新实现终端运作新突破。优质终端和团购渠道的掌控及精耕细作将成为经销商的发力点，同时连锁专卖、网络营销、关系营销、直销定制等途径将成为新热点。

行业大变局下，白酒正在进行去泡沫化的回归，我们应当对未来充满信心，积极应对挑战，转变发展思路，再创行业辉煌。

(华夏酒报)

酒百科 ◀



切莫饮酒助眠

有人认为，睡前饮酒可助眠。其实这种做法十分有害。因为，饮酒虽暂时抑制大脑中枢神经，使人加快入眠，然而酒后引起的睡眠与正常理性入睡完全不同，酒后入睡其大脑活动并未休息，甚至比不睡时还要活跃得多。饮者酒后醒来常会感到头昏、脑胀、头痛等不适。经常夜饮入睡，还可能导致酒中毒性精神病、神经炎及肝脏疾病等。睡

(编者整理)